

“南远钻石号”沉船事故疑点重重
知情人士称或许是人祸所致

沉船四问



“南远钻石号” 资料图片

“南远钻石号”沉没已经5天，20名失踪人员生死未卜。日本海上保安厅官员昨日对新华社记者说，为寻找日前在冲绳以南海域沉没货船上的20名中国船员，日方将延长搜索行动的时间，并扩大搜索范围。此外，南京远洋相关人员昨日也已到达获救船员接受治疗的石垣岛，参与处理善后事宜。

在搜救工作进行的同时，无论是在南京焦急等待消息的家属，还是每个关心此事的人，都希望知道酿成事故的真正原因。昨天，有知情人士向快报透露，导致“南远钻石号”沉没的原因，很可能是船上所装的镍矿石含水量超标，产生对货轮而言非常危险的“自由液面”。他同时表示，除了对这个事先的防范措施存疑外，“南远钻石号”出险后，后方的指挥调度可能存在严重偏差，这也使前方救援错失良机，使得损失扩大到现在这种无法挽回的地步。

该人士还透露，出事货船上几乎所有船员都是被集体替换上这艘并不熟悉的货轮，在没有多少磨合的情况下就出航，这也不符合常理。另据了解，事发当天中午，船长曾经向南京远洋运输股份有限公司（以下简称南京远洋）发出信息，称船体倾斜。记者就此向南京远洋求证，对方没有否认当天中午有联系，但否认收到预警信号。爆料者称，这些疑点表明，沉船原因除了天气因素外，还可能存在人为因素。面对这些质疑，南京远洋相关人员简单回复了三个字：“不存在。”并拒绝进一步做出解释。

□快报记者 常毅 见习记者 马薇薇



除了三名获救者，目前仍有20名船员生死未卜 新华社图

1 危险镍矿石含水量是否超标？

安全值为33%，知情人士估计这批矿石远不止这个数

这位知情人士表示，货轮倾覆后，下层会渐渐空实，水分会往上渗，形成“自由液面”，对于货物而言，就像是增加了润滑剂。但根据他对南京远洋内部的了解，以及综合“南远钻石号”倾覆后各方传来可靠消息，认为最有可能的原因，就是货物含水量超标，产生了一种业内称为“自由液面”的现象。

在南远公司主页上的“知识库”中，2009年11月4日发布的《大风浪中船舶的安全操作》一文中出现了类似名词，“货舱内货物移动，加重船舶倾斜；自由液面影响加大会使其实稳性(GM)值下降，严重时可导致船舶倾覆的危险”。

“所谓自由液面，就是与空气接触的液面。”业内人士解释，船体发生颠簸而导致船身倾斜时，在物理上存在着“反力矩”，“货物如果捆扎牢固，船体向左侧倾斜的话，货物会而产生向右侧的扶正力矩”，而海水的浮力也会产生浮力力矩，左边推，右边压，会将船体自动扶正。

而如果货物是散装的，那么在船体的倾斜过程中，货物的扶正力矩会因为货物的变形、移位、坍塌而消失。

因为含水量比较高，船上所装的镍矿石在海运上称为“危险矿”，特别是印尼地区雨水丰富，镍矿石的含水量基本都在30%以上，“也就是说5万吨的镍矿石，约有1.5万吨的水”。这些泥巴状的镍矿石露天摆放时，如果碰上下雨等湿度较高的天气，含水量会更高。

对于国际海运航线而言，含水量较高的镍矿石在长时间的颠簸中，上下层镍矿石相互摩擦，容易造成货舱内货物的损坏，特别

是矿石的含水量，一旦发现含水量超标，就要拒绝装船。据了解，与南京远洋同属一个集团管理的两江海运公司，曾因货物含水量高，装上船后又卸货，造成一定的经济损失，“但将安全放在第一位是必要的。”

在这种情况下，如果船遇到风浪发生倾斜，货物会在“自由液面”的作用下，向船倾斜的同一方向移位、坍塌，船也就无法恢复正常，可能会越加倾斜。“就好比是在一本书上放一把米，书往一边倾斜，米会跟着坍塌，而很难回位，导致船体失衡。”一旦船体由于风浪发生倾斜，“漂浮”在“自由液面”上方的散装镍矿石，会像泥石流一样冲向货舱倾斜方，加重倾斜角度，导致倾斜的船体迅速倾覆。

而5万多吨的镍矿石发生坍塌，其情形“就像山体滑坡”。镍矿运输对气候条件要求较高，遇到大风大浪，船舶摇晃，易在货物表面形成液体泥浆，产生“自由液面”。一旦遭遇恶劣天气，发生船难的几率就会大大增加。恶劣天气可能是沉船一大诱因，而“自由液面”的产生，则可能是主要原因。而避免产生“自由液面”，是货轮在装载货物时必须考虑的。

专家表示，镍矿石含水量的安全临界值约为33%，印尼官方检测的数据为31%不到，但他估计，失事货船上的镍矿石实际含水量远远超过这一比例。“如果公司的管理不到位，矿石含水量过高的情况就不会存在。”

知情人士告诉记者，常规下，在装载过程中，启航前，船上需将矿的含水量实时监控，并形成日志，在留存的同时汇报给南京总部。总部协助船长做出判断，将可能的风险控制在最小范围内。而“南远钻石号”是否记载了这批货物的含水量，其数值多少，遇难者家属

2 为什么没收到预警信号？

如果真没有预警，说明管理有问题

在知情人士看来，发现货船出现问题后，如果相应措施到位，悲剧也可以避免。

此前有媒体报道称，事发当天凌晨三四点钟时，船长曾向公司报告船体倾斜。接到消息后，公司该做的是召集公司高层人员及专家，成立评估小组，立即拿出应对预案：分析原因，考虑到最严重的后果，并采取相应措施，“但前提是，公司到底是要最大程度上减少人员伤亡损失，还是一味强调抢救财产？”

“公司有没有应急预案？有没有采取相应措施？”他认为，尽管事发后南京远洋表示采取了应急预案，并向周围海域求救，但这其中的细节外界并不知晓。事实上，在船出现倾斜直到倾覆的几个小时内，船员们未能完成自救，从而发生如此大的人员损失。

对于南京远洋所称的“没

有收到预警信号”，这位人士深表怀疑。据了解，如果没有收到信号，应该属于“非正常情况”。因为，这样的远洋货轮通常配有两套报警系统，一套叫“DSC”短信报警系统，船员可以通过这个系统将遇险情况、失事地点等发射到岸上；另一套叫“示位标”自动报警系统，是装在驾驶台外面的，一旦船舶沉没，该装置就会自动掉到海中，并自动发出报警信号。也就是说，即便遇到突发险情，船员无法发出报警，船舶自带的自动报警系统也应该可以发出报警。

“这几个小时的时间里，如果真的没有发出预警信号，那说明该公司对船员的培训和管理有问题。”

4 为什么集体更换船员？

集体换船员不合常理

记者此前采访船员家属了解到，这些船员基本是在中秋节后才开始上这艘船。实际上，船员是在10月2日上的船，并且这次船员的更换几乎是集体进行的，只有个别非要害岗位除外，如厨师等。

“任何一个单位部门，更换员工时，一般不可能全部换人，至少需要一个平稳的过渡。”这位专家说，但在10月2日上船的这批船员，基本是第一次上这艘船，包括船上的轮机长、水手长等。

知情人士认为这极不合理，“船员与船、船员与船员之间需要相互磨合，熟悉，才能很好地配合。人不知船，船不知人，人员之间也不熟悉，在一起工作配合起来显然会有问题。”他认为，合理的人员替换方式，应该是“以老带新，逐步替换”，这样才能保证整体工作的平稳过渡和交接，一旦出现问题，人员如果对船间如鱼配合默契，人员如果对船非常熟悉，控制和操作熟练，损失也会降低。

3 是否错过了最佳弃船时机？

为何倾斜20度才弃船，而不是安全的15度

“公司和船长能采取的最核心的措施，应该是保证船员的安全。”据知情人士介绍，船上实行的是三班制，在岗位上的船员必须穿上救生衣，而出现危险，非在岗的船员得知通知后，都应安排到救生艇所在甲板集合，随时做好释放救生艇的准备。

“但从报道上看，船员还没来得及穿上救生衣，船就出事。”并且根据相关部门调查，船在倾覆前，已经放下了救生筏，但筏内是空的。由此可见，在船体倾斜的中午直至倾覆的下午，4个小时之内的时间里，都没有安排好船员做好“弃船准备”。

“这是不应该的。”知情人士告诉记者，在装载过程中，启航前，船上需将矿的含水量实时监控，并形成日志，在留存的同时汇报给南京总部。总部协助船长做出判断，将可能的风险控制在最小范围内。而“南远钻石号”是否记载了这批货物的含水量，其数值多少，遇难者家属

为最佳救援时机可能会因此错过。”他说，如果海事部门及时得到报告，将会与船只所在的海域及时间，他们都有热线，是世界范围内联网的，马上可以协调进行救援。

关键的是，对方可以联系事发海域附近的船舶参与救援。“海上的规则是，附近船舶接到警报后，可以靠近出事船附近，我们叫‘伴航’，一船间隔500到800米左右，密集观察事发船只的情况，随即做好救援的准备，因为船肯定救不到了，这个比官方救援的优势在于及时、有效。”

这位知情人士质疑，在事件整个过程中，公司的处理反应似乎都比较慢。船舶公司一般都有安全体系，出事后，向哪些部门报告，何时报告都有严格规定，“失去联系，第一时间就要向当地海事部门报告。”

南京远洋回应：不存在！

昨天下午，记者试图就以上疑点向南京远洋核实，但该公司办公室主任表示“没什么好说的”。

记者提到镍矿石含水量等问题，对方表示，他从来没上过货船，也不是专家，不知道“含水量”，并挂断了记者的电话。随后数次拨打，对方不肯接听。记者随后发去一条短信，转达了业内人士对公司管理方面可能存在漏洞的质疑，也未见回复。

然而，此次事件不可能因为相关单位的回避就可以从公众视线中脱离，快报也不会因此而放弃报道，无论家属还是公众，都有权知道真相，相关单位的回避似乎并非更好的办法。记者通过短信向袁主任表达这个意思后，对方很快打回电话，但对以上质疑的回应非常简单，只有三个字：“不存在。”

记者随后了解到，“南远钻石号”在倾覆当天中午就已经发生了



获救船员回忆，船体倾斜到20度时船长才命令他们弃船，而按照惯例，在倾斜达到15度时，就应该随时准备弃船 制图 李荣荣